

短宣手記 — 林俊牧師 專欄

宣教事奉者的人生感言

#1 生寄死歸

從歐宣教返香港這十個月，參加或主持了為數不少的喪禮，許多都令我十分傷感的。我仍然看不透「生寄死歸」的人生路。這其實是《淮南子，精神訓》所說的：「生，寄也；死，歸也。」生如寄居人間，死如歸去，豁達者的處世看法。

死歸！是的。但我不能釋懷，因為有些人的死亡是使人感到有強烈割捨之痛，關係越親切，也許痛失感越強烈，但有一些人壯烈的犧牲，也會叫人心如刀割。若是因慘痛的遭遇、或是不明不白離世，令人覺得是枉死，就會令人特別傷感，且痛苦的感覺會更強。死亡本身可能沒有引起那麼大的害怕，離別之苦才是令人最難過。這是一種坐立不安的難耐，夢縈魂牽的失落。看到白頭人送黑頭人的場面，傷痛、遺憾和無奈，我主持喪禮時看著也會感觸落淚！

當家屬友人陷在哀痛中，可通過喪禮的哀悼來撫慰心靈，這是哀傷者最需要的，容讓哀傷者用他們覺得最適切的方法表達心情，是人類的社會基本的要求，只有喪心病狂、麻木不仁的人才不懂這道理。就算有人兔死狐悲，也是表達人類文化對哀悼的重要性！因此我們應該多讓哀傷者流露感受。

叫我最感動的，是見到一些頻離世的教友，既已體會生是寄居，死是歸回，不懼死亡，就爭取機會幫助那些將為自己哀傷的親友，有心理準備，面對別離之痛，盡顯人性的光輝。但這是否叫人死得太沉重了？也許是！只因現在生太憂患，死求祝福！若是能行，希望死前也能給親愛的人最後的祝福。例如化解未消之恨、表達未說之愛、傳播未宣之教....。然而我們只知生有時、死有時，不知生之時，死之時，還是把握現時，行在當下吧！

#2 鄉情

在城市中就算同一層樓住了數十年的鄰居，你未必知道他們姓什名誰？大家沒有交往。但是在大澳這個漁村，你會知道大家的姓名，父母的名字職業，甚至乳名(花名)。而且村裡很容易找到自己的家族或親戚，可堪稱為「大澳心，一家親」。這種親切感是在吃飯時，可以捧著碗到鄰家吃別人桌上的餸菜看到。他們年長的見面，多數可以暢談自己和別人的往事，與漁村的歷史環環相扣。這是香港的漁村風情。

在大澳的教會裡，就更添加了主內一家的關係。這是因為神與弟兄姊妹相遇相聚相近的故事。這更是可以延展至永恆的故事，因為有大澳的教會及弟兄姊妹，將上帝的救恩以行動及論說，分享見證宣教給村裏的人。這是將大澳人的故事加插入到上帝的故事！或者可以倒轉來說，這是上帝邀請人進入祂的故事。雖然人的罪性會影響親切的關係，我仍然相信繼續堅持宣教和締造和平的契機，可以修補關係。因為建立的關係是得來不易的。是主在十字架上用祂的血付出的代價減去冤仇而有的。願主維護這罕有的鄉情，使這塊淨土不受新常態那種批鬥思維沾染。唐朝白居易的一句「翩翩馬蹄疾，春日歸鄉情。」道盡了對鄉土情懷文化的渴望，也是我的渴望！

#3 我們都是這樣長大的

記得讀中學時因為是政府學校，很多時都在集會中唱英國國歌「天佑我王」，我會跟著一些同學齊聲高唱改了版本又頗流行的歌詞：

個個揸住個兜，刀叉都生晒鏽，
污垢又有。朝朝都當阿茂，
晚晚會發晒咩，又要睇路旁，又要蹈，

苦困無盡頭。

唱得不亦樂乎！在殖民地時期五年的中學生活，無數次戲謔英國！英國和我們都相安無事，沒有個人或國家安全的問題。

事實上，當時沒有什麼國家民族意識，沒有什麼侮辱誰的動機，只是一種嬉戲的方式對待一些似乎嚴肅的事物。我們作為基層背景的學生，大都住在公屋，很多同學都是鄰居，彼此熟稔，不拘小節，學校生活也十分愜意，現在恐怕在鼓勵彼此告發的風氣下，這種學校生活不再了。我們成長的使命是做個好人，即能分辨真假是非，守望相助，樂善好施，維護弱者，尊重異己，兄友弟恭，可安身立命，成家立業，養妻活兒，總之，安份守己。這種人生觀，我認為是今天的「躺平」生活，或是某程度的「佛系」態度。

上帝也希望我們能甘於平淡，不急於貪求卓越，不要憂愁吃什麼、穿什麼，不用擔心生命的長短。自在地生活，活出人性美善的一面，尊重生命，熱愛生命。不要為虎作倀，欺世盜名，恃強凌弱，為權勢維穩，以暴易暴，排除異己。我們是在這些價值觀的栽培下長大的。引唐寅詩共勉：

萬事由天莫強求，何須苦苦用機謀？
飽三餐飯常知足，得一帆風便可收。
生事事生何日了，害人人害幾時休。
冤家宜解不宜結，各自回頭看後頭。

求主幫助我們保持這心態去生活和宣教。

#4 奧運後的災難

全球觸目的奧運，帶出人類美善的一面。運動員在比賽中不只表達人類追求卓越，能衝破

極限的努力，更是盡力表達遵循規則的紀律，和美觀的藝術。高度顯示人類的智慧。競爭中仍然有序有善有愛。其中發生的粗話、禁藥及歪理批評等污點顯示人的罪性，但掩蓋不了爭取金牌為孝順病母和要求共同分享獎牌的美麗感人故事。

然而，奧運熱潮未退之際，阿富汗局勢動盪危機又搬上國際舞台。因為美國耐不住在阿國廿年間在人命及經濟的龐大支出，撤出該地區。但是估不到塔里班竟忽然崛起，奪取全國重鎮，令外國僑民倉惶而逃，不少阿國人也在驚恐中逃難，出現人道災難！估計是另一波似敘利亞的難民潮又再臨。這幾天在阿富汗首都機場逃難的場面，慘不忍睹。

這一陣子，除了疫情不斷變種擴散，先有緬甸軍政變，現在輪到阿富汗，這個動盪的世界災難沒完沒了，我們看到邪惡勢力，彼此結合響應，破壞得來不易的文明社會秩序，使世界危機此起彼伏，只見生靈塗炭。人類的盼望在那裡？平安那裡尋？但願基督徒宣教大軍，在散聚遷徙中經歷神恩下，不忘見證主的恩典憐憫。

詩人說：「外邦為什麼爭鬧？萬民為什麼謀算虛妄的事？世上的君王一齊起來，臣宰一同商議，要敵擋耶和華並他的受膏者，說：我們要掙開他們的捆綁，脫去他們的繩索。那坐在天上的必發笑；主必嗤笑他們。那時，他要在怒中責備他們，在烈怒中驚嚇他們」(詩二 1-5) 是人禍引發天災，抑或天災帶來人禍？禍首仍是人的貪婪無道。中國的老子說：「禍兮福之所倚，福兮禍之所伏」一語出自《老子·五十八章》，意思是說禍與福可互為因果，禍是可造成福的，福又會含有禍的因素。但願人都在禍中反省，認識生命而得福。不要因禍而助紂為虐，帶來更多的禍！

#5 花燈隨想

中秋前急訪病危年青姊妹，看見她母親在病房外的焦急和心疼，我不禁熱淚盈眶。真像陸游的一句「燈籠一樣薄臘紙，瑩如雲母含清光。」中秋花燈寓意照明往團聚之路，但今年

卻是反映失落團聚的母親及親友眼中的淚光。生命中的處境有時真的是會呈現很大的諷刺！其實人生多數是充滿遺憾和痛苦。

好多人在今年中秋，失落地盡望夜深高掛的明月，掛念已移民遠方或已病逝離世的親人密友，心中泛起無盡的漣漪和淚光。追求生命平安，人之本能。也許面對失落了「半夜或黎明敲門也不驚」的平安，覺得不走不成吧！又或許要面對被迫供出教內危險人物資料的兩難困境，牧者惟有遠走他方。

何時可以共聚？只要網絡自由仍在，不用翻牆，天涯仍可若比鄰。若連這自由也失去，則只能相約在天家了。我們有的是永恆，黑暗勢力雖暫猖狂，天父卻永作王，邪惡的人害人也終害己，製造地獄給自己供更邪惡的人害他們。但天父卻為我們人生預備出路，更為我們預備天家。

我們雖身處邪惡的世代和世界，耶穌基督仍是生命之光和世界的光，祂像永恆的花燈，照亮我們的人生路，朝向永恆團聚之路。祂給我們永恆的盼望，使我們有力量和膽量去走這路，祂也感召人和祂同走宣教路。人生路和宣教路可以是重疊的，使我們邊走邊反映主的光照亮他人。

#6 順誰者生

年少時喜歡在屋邨籃球場踢足球，一班同學朋友沒有組織的，閒時像心有靈犀般就在球場等候相遇組隊，人多就分隊踢，球是撿到的塑膠球或者是別人棄用的足球，有時也有個稍像樣的，但最重要是盡情玩，累了傷了才返家。

有一回同學說最好少些到球場，除非每人交保護費及入會費三十多元。說是黑社會的人要交費才可在場內踢。我們只好在球場旁邊的遊樂場踢，怎知有人告發，要我交費，不然，就要打人，甚至家人。我十分驚恐，因家窮負擔不起，也不敢告知父母。聞說黑社會的人有一位是同學的哥哥，所以知我是誰，又知我住在那裏。

如此，在要脅中驚恐了一段時間，因不斷地受到傳來的恫嚇，但我不願交，堅持到最終，沒有發生什麼事。但這件事使我明白，黑社會不好惹，永遠不要和它有任何關係，包括敵對關係。我不要依附它，來換取踢球機會，因一旦與它扯上，它就會予取予攜地徹底利用我，去為它做任何事。面對本身是邪惡的勢力，無論它做什麼好事，都會變成壞事，因它本來是屬魔鬼的。在善良的群體，就算是好心做壞事，仍有機會轉化為好。

我們要認清一些群體的「原罪」。若天真地期望它會慢慢變好，是與虎謀皮！且邪惡勢力看來合法的手段做壞事，更會用壞手段做好事，又會以好事掩蓋背後的更惡的事以引人鬆懈，使它可以做更壞的事。

人若存心邪惡，罪惡勢力就轄制了人，所以我們要祈求主讓我們不要陷入試探，是要逃避試探。救我們脫離惡勢力，更不要走進邪惡勢力中，不要給他們粉飾的東西騙了，陷迷惑，被分化。防賊就不要因他看到他送的禮就開門引進。

宣教工作是要為人敲起暮鼓晨鐘，告訴人在聖經箴言書四章 18-19 節所說：「但義人的路好像黎明的光，越照越明，直到日午。惡人的道好像幽暗，自己不知因什麼跌倒。」及詩篇第一篇 1 節「不從惡人的計謀，不站罪人的道路，不坐褻慢人的座位。惟喜愛上主的律法，晝夜思想，這人便為有福。」求聖靈常居我們心間，保護我們的心，使我們知道順誰者生，更感動我們勇於宣教。